




ĐỀ KIỂM TRA I TIẾT- MÔN HÌNH HỌC 11

I/TRẮC NGHIỆM 6 ĐIỂM:

Câu 1: Qua phép tịnh tiến  theo 
[image: image341.png]


  đường thẳng d biến thành chính nó .Tìm khẳng định đúng?

A.Đường thẳng d song song với giá của vecto 
[image: image2.wmf]u

r

;
B. Đường thẳng d  vuông góc với giá của vecto 
[image: image3.wmf]u

r


C.Đường thẳng d cắt giá của vecto 
[image: image4.wmf]u

r

;


D. Đường thẳng d song song hoặc trùng với giá của vecto 
[image: image5.wmf]u

r


Câu 2: Cho hình bình hành ABCD , phép tịnh tiến theo vecto 
[image: image6.wmf]AB

uuur

biến

A.Điểm C thành điểm D;
B.Điểm D thành điểm C;
C.Điểm B thành điểm A;
D.Điểm A thành điểm C

Câu 3:Cho điểm M(-2;1) và vecto  
[image: image7.wmf](3;2)
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.Phép tịnh tiến theo 
[image: image8.wmf]v
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 biến điểm M thành điểm 
[image: image9.wmf]'

M

.Tìm tọa độ 
[image: image10.wmf]'

M

?

A. 
[image: image11.wmf]'

M

(-5;1)

B. 
[image: image12.wmf]'

M

(5;3)

C. 
[image: image13.wmf]'

M

(5;1)

D. 
[image: image14.wmf]'

M

(1;3)

Câu 4: Ảnh của điểm M(2;3) qua phép quay tâm O(0;0) góc quay 
[image: image15.wmf]0
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 có tọa độ là

 A. 
[image: image16.wmf]'

M

(-3;2)

B. 
[image: image17.wmf]'

M

(3;-2)

C. 
[image: image18.wmf]'

M

(3;2)

D. 
[image: image19.wmf]'

M

(-2;-3)

Câu 5: Cho hình bình hành ABCD tâm O. Phép quay tâm O góc quay 
[image: image20.wmf]0
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 biến vecto 
[image: image21.wmf]AD
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 thành vecto nào?

A. 
[image: image22.wmf]BC
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B. 
[image: image23.wmf]CB
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C. 
[image: image24.wmf]DC
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D. 
[image: image25.wmf]CD
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Câu 6: Khẳng định nào sau đây là khẳng định sai?

A.Phép vị tự tỉ số k=1 là phép đồng nhất;
B.Phép vị tự tỉ số k cũng là phép đồng dạng tỉ số k

C.Phép vị tự biến tâm vị tự thành chính nó;


D.Với hai đường tròn cho trước luôn tồn tại phép vị tự biến đường tròn này thành đường tròn kia

Câu 7:Cho 
[image: image26.wmf](2;1)
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 và điểm 
[image: image27.wmf]'

M

(3;-2). Hỏi 
[image: image28.wmf]'

M

 là ảnh của điểm M nào sau đây qua phép tịnh tiến theo vecto 2
[image: image29.wmf]u

r

?

A.M(7;0)

B.M(7;-4)

C.M(-4;-1)

D.M(-1;-4)

Câu 8: Cho hai đường thẳng a và b song song nhau. Một đường thẳng c cắt a và b. Hỏi có bao nhiêu phép tịnh tiến biến c thành c đồng thời biến a thành b ?

A.Vô số

B.Không có

C.Một


D.Hai

Câu 9:Cho lục giác đều ABCDEF tâm O( thứ tự các đỉnh kí hiệu theo chiều quay kim đồng hồ). Hỏi phép quay nào sau đây biến tam giác ABF thành tam giác CBD

A. 
[image: image30.wmf]0
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B. 
[image: image31.wmf]0
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C. 
[image: image32.wmf]0
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D. 
[image: image33.wmf]0
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Câu 10:Cho 
[image: image34.wmf]'

M

(-2;4). Hỏi 
[image: image35.wmf]'

M

 là ảnh của điểm M nào qua phép vị tự  tâm O(0;0) tỉ số k=-2?

A.M(4;-8)

B.M(1;-2)

C.M(-2;1)

D.(4;8)

Câu 11: Cho M(3;-1) và I(1;2). Hỏi điểm nào sau đây là ảnh của M qua phép quay tâm I góc quay 
[image: image36.wmf]0

180

?

A.N(2;10)

B.P(-1;3)

C.Q(5;-4)

D.R(-1;5)

Câu 12:Cho đường thẳng d: 2x-y+1=0. Hỏi phương trình nào sau là phương trình ảnh của d qua phép vị tự tâm O(0;0), tỉ số k=2

A.2x-y+4=0

B.-2x+y-2=0

C.x+2y-4=0

D.2x-y-4=0

Câu 13: Biết 
[image: image37.wmf]'

M

(3;0) là ảnh của M(1;-2) qua phép tịnh tiến 
[image: image38.wmf]u
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 và 
[image: image39.wmf]''
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(2;3) là ảnh của 
[image: image40.wmf]'
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 qua  
[image: image41.wmf]v
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.Khi đó tọa độ 
[image: image42.wmf]uv
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A.(3;-1)


B.(-1;3)


C.(-2;-2)

D.(1;5)

Câu 14: Ảnh của M(2;2) qua phép quay tâm O(0;0) góc quay 
[image: image43.wmf]0

45

 là

A. 
[image: image44.wmf]'

(2;22)
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B. 
[image: image45.wmf]'

(22;0)

M



C. 
[image: image46.wmf]'

(0;22)

M



D. 
[image: image47.wmf]'

(22;0)

M
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Câu 15: Cho tam giác ABC vuông tại A có AB=6cm, AC=8cm. Phép vị tự tâm A tỉ số 
[image: image48.wmf]3
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 biến B thành D, biến C thành E. Khẳng định nào sau đây là khẳng định sai?

A.Tứ giác BDEC là hình bình hành


B.DE= 15cm

C.Diện tích tam giác ADE bằng 54
[image: image49.wmf]2

cm




D.Tam giác ABC đồng dạng với tam giác ADE

II/TỰ LUẬN 4 ĐIỂM:

Bài 1 ( 2 điểm): Trong mặt phẳng với hệ trục tọa độ Oxy cho đường thẳng d: 2x-y+2=0

a/Tìm ảnh của d qua phép tịnh tiến theo vecto 
[image: image50.wmf](1;3)
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b/ Tìm ảnh của d qua phép quay tâm O(0;0) góc quay -
[image: image51.wmf]0

90

 

Bài 2( 2 điểm): Trong mặt phẳng Oxy cho đường tròn (C ): 
[image: image52.wmf]22
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  và điểm A(2;3)

a/Tìm ảnh của (C ) qua phép vị tự tâm A, tỉ số k=-2

b/Giả sử B, C là hai điểm thay đổi trên đường tròn (C ) sao cho BC=6. Gọi G là trọng tâm tam giác ABC. Chứng minh G thay đổi trên một đường tròn cố định.Tìm tọa độ tâm và bán kính của đường tròn này.

ĐÁP ÁN:

I/TRẮC NGHIỆM

1C,2A,3B,4A,5D,6D,7A,8A,9C,10A,11B,12C,13C,14B,15B

II/TỰ LUẬN

Bài 1:

a/+Nêu được dạng pt ảnh 2x-y+c=0 (0,25 đ)

+lập luận tìm được c=5 (0,5 đ)

+Kết luận pt ảnh của d là: 2x-y+5=0(0,25 đ)

(Hoặc giải theo biểu thức tọa độ)

b/+Nêu được dạng pt ảnh x+2y+m=0 (0,25 đ)

+Lập luận chọn được giá trị m=2 (0,5 đ)

+kết luận đúng pt ảnh x+2y+2=0 (0,25 đ)

Bài 2:

a/Tìm được tâm và bán kính đường tròn © (0,25 đ)

+Lập luận tìm được tâm và bán kính đường tròn ảnh (0,5 đ)

+Kết luận tr ảnh của © là: 
[image: image53.wmf]22
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 (0,25 đ)

2b/+C/m được G chạy trên đường tròn cố định (0,5 đ)

+Chỉ đúng tâm và tính đúng bán kính (0,5 đ)
ĐỀ KIỂM TRA HÌNH HỌC CHƯƠNG 1 – lớp 11/11

Họ và tên học sinh: .............................................................

ĐỀ 1:

Phần trắc nghiệm: (6điểm)

* (Nhận biết)Phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image54.wmf]u

r

(2; 1) biến đường thẳng d :  2x – 3y + 3 = 0 thành đường thẳng nào sau đây ?

A. 3x + 2y + 3 = 0

B. 3x – 2y + 1 = 0

C. 2x – 3y + 2 = 0
D. 2x + 3y – 1 = 0 

* (Thông hiểu)Phép tịnh tiến theo vectow nào sau đây biến đường thẳng d : 2x – 5y + 3 = 0 thành chính nó :

A. 
[image: image55.wmf](2;5)
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B. 
[image: image56.wmf](5;2)
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C. 
[image: image57.wmf](5;2)
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D. 
[image: image58.wmf](4;10)
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* (nhận biết)Trong các kết luận sau về phép quay. Kết luận nào sai :

A. Phép quay biến đoạn thẳng thành đoạn thẳng bằng nó.  

B. Phép quay là 1 phép dời hình 

C. Phép quay biến đường thẳng thành đường thẳng.

D. Phép quay biến đường tròn bán kính R thành đường tròn bán kính k.R ( k 
[image: image59.wmf]¹

 1)

* (thông hiểu)Cho tam giác ABC, phép quay ​
[image: image60.wmf]0
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 biến 3 điểm A, B, C lần lượt thành 3 điểm A’, B’, C’. Khi đó khẳng định nào sau đây là đúng:

A. 
[image: image61.wmf]ABC

D

 đều 

B. 
[image: image62.wmf]'''

ABC

D

 cân
C.  
[image: image63.wmf]'
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D. 
[image: image64.wmf]''
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* (nhận biết)Phép quay ​
[image: image65.wmf]0
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 biến điểm M( - 3 ; 2) thành điểm M’ có tọa độ :

A. (2 ; 3)
B. (- 2 ; - 3)

C. (- 3 ; 2) 

D. (3 ; - 2)

* (Thông hiểu)Trong mp Oxy, ảnh của đường thẳng d: x  - 2y + 3 = 0 qua phép quay 
[image: image66.wmf]0
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là đường thẳng có pt :

A. x – 2y + 3 = 0
B. 2x + y – 3 = 0 
C. 2x + y + 3 = 0
D. 2x – y + 3 = 0

* (thông hiểu)Chọn các phương án đúng trong các phương án sau :

(i) : Phép dời hình là phép đồng dạng tỉ số k = 1

(ii) : Phép vị tự là phép đồng dạng tỉ số k = 1

(iii) : Phép quay, phép vị tự là các phép dời hình

(iv) : Thực hiện liên tiếp phép tịnh tiến và phép vị tự tỉ số k thì được phép đồng dạng tỉ số |k|.

A. (i), (iii)

B. (ii), (iii)

C. (i), (iv)

D. (iii), (iv)
* (vận dụng)Cho tam giác ABC ; gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB, AC ; gọi I là giao điểm của MC và BN. Phép vị tự nào sau đây biến vectow 
[image: image67.wmf]MN
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 thành vectow 
[image: image68.wmf]CB
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 :

A. 
[image: image69.wmf](;1/2)
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B. 
[image: image70.wmf](;2)
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C. 
[image: image71.wmf](;1/2)
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V



D. 
[image: image72.wmf](;2)
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* (thông hiểu) Trong mp Oxy, cho đường tròn (C) có pt : 
[image: image73.wmf]22
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. Ảnh của đường tròn (C) qua phép vị tự tâm O tỉ số k = -2 :

A. 
[image: image74.wmf]22
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B. 
[image: image75.wmf]22
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C. 
[image: image76.wmf]22
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D. 
[image: image77.wmf]22
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* (nhận biết) Phép vị tự tỉ số k = - 1/ 5 biến các điểm A, B lần lượt thành các điểm A’, B’. Khi đó tỉ lệ 
[image: image78.wmf]''
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 bằng:

A. – 5 

B. 5

C. 
[image: image79.wmf]1
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D. 
[image: image80.wmf]1
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*(vận dụng) Trong mp Oxy, ảnh của đường thẳng d : x – y = 0 qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp phép quay 
[image: image81.wmf]0
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 và phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image82.wmf](2;1)
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 là đường thẳng d’ có pt :

A. y = 1
B. y = - 1

C. x = 1

D. x = - 1

* (vận dụng)Trong mp Oxy , Cho tam giác ABC có A(2 ; 5), B(-1 ; 3), C(2 ;1). Phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image83.wmf]AB
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 biến 
[image: image84.wmf]ABC

D

 thành 
[image: image85.wmf]'''

ABC
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. Tìm tọa độ trọng tâm 
[image: image86.wmf]'''

ABC
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 ?

A. (- 4 ; - 5)

B. (- 2 ; 1)

C. (- 3 ; - 2)


D. (1 ; 3)

* (Thông hiểu)Trong mp Oxy, ảnh của đường tròn (C) : 
[image: image87.wmf]22
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 qua phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image88.wmf](4;5)
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 là đường tròn (C’) có phương trình :

A.
[image: image89.wmf]22
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      B.
[image: image90.wmf]22
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C.
[image: image91.wmf]22
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      D.
[image: image92.wmf]22
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*(Nhận biết) Cho A(2;5). Hỏi điểm nào trong các điểm sau là ảnh của A qua phép tịnh tiến theo 
[image: image93.wmf]v

r

(1;2)?

A. Q(3;7)
B. P(4;7)
C. M(1;3)
D. N(1;6)

*(Nhận Biết) Cho hình vuông ABCD,  phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image94.wmf]AD
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 biến điểm:  

A. A
thành B

B.  B thành C

C. D thành A

D. C thành B

Phần tự luận: (4điểm)

Bài 1: Trong mp Oxy,cho điểm A(2;3), đường thẳng d: x – 3y + 1= 0, đtròn (C): x2 + y2  + 4y + 1= 0. 

a) Tìm điểm B sao cho A là ảnh của B qua phép tịnh tiến theo vectow 
[image: image95.wmf](3;4)
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b) Viết pt đường tròn ảnh của đường tròn (C) qua phép quay 
[image: image96.wmf]0
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c) Viết pt đường thẳng ảnh của đường thẳng d qua phép vị tự tâm A, tỉ số k = -2

Bài 2 : Cho đường tròn (O ;R), đường thẳng d không cắt đtròn và điểm A cố định nằm ngoài đường tròn. BC là dây cung thay đổi trên đường tròn (O ;R) sao cho BC // d . Tìm quỹ tích trọng tâm G của tam giác ABC.

Đáp án và biểu điểm tự luận :

Câu 1 : a)(1đ)

Gọi B(x ;y) là điểm thỏa đề.

Áp dụng biểu thức tọa độ phép tịnh tiến


[image: image97.wmf]'1
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. Vậy B (- 1 ; 7) .................................................0,5 + 0, 25 + 0,25

b)Gọi (C’) là đtròn ảnh của đtròn (C) qua phép quay 
[image: image98.wmf]0
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+ (C) có tâm I(0 ; -2) , bán kính R = 
[image: image99.wmf]3




....................0,25


+ R’ = R = 
[image: image100.wmf]3


+ 
[image: image101.wmf]0
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 vì................................................................................0,5

+ phương trình đtròn (C’) là : (x + 2)2  +  y2  = 3............................................0,25

C) Gọi d’ là ảnh của d qua phép vị tự tâm A, tỉ số k = -2.

+ pt d’ có dạng : x – 3y + c = 0 ......................................................................0,25

+ Lấy M(-1 ;0) trên d. V(A, -2) biến M thành M’(8 ;9)....................................0,5

+Tìm được c = 19. Vậy d’ có pt : x – 3y + 19 = 0.........................................0,25

Câu 2 : 

+Gọi I là trung điểm BC. Suy ra I thay đổi trên đường thẳng a qua O và vuông góc với đt d......0,25

+
[image: image102.wmf]2
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 và A cố định nên tồn tại phép vị tự V(G ; 2/3) biến điểm I thành điểm G........0,5

+ Vậy quỹ tích điểm G là đthẳng ảnh của đthẳng a qua phép vị tự V(G ; 2/3). .....................0,25

KIỂM TRA 1 TIẾT HÌNH CHƯƠNG I LỚP 11

PHẦN I: TRẮC NGHIỆM(6Đ)

Câu 1: Khẳng định nào sai:

A/. Phép vị tự biến đoạn thẳng thành đoạn thẳng bằng nó .





B/. Phép tịnh tiến biến đường thẳng thành đường thẳng song song hoặc trùng với nó .




C/. Phép tịnh tiến biến góc thành góc bằng nó .
 .






    D/. Phép quay biến đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính 
Câu 2: Trong mặt phẳng Oxy, ảnh của điểm 
[image: image103.wmf](
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qua phép quay 
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A/.
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B/. 
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C/. 
[image: image107.wmf](

)

'2;3

M

-

.


D/. 
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Câu 3: Trong mặt phẳng Oxy, qua phép quay 
[image: image109.wmf](
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[image: image110.wmf](
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là ảnh của điểm :

A/.
[image: image111.wmf](
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 .                            B/. 
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           D/.
[image: image114.wmf](
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Câu 4. Trong mặt phẳng Oxy, cho (C):
 
.Tìm ảnh của đường tròn C qua 

.

A. (C’): 



B. (C’): 


C. (C’): 



D. (C’): 


Câu 5: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng 
[image: image127.wmf]-+=
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. Phương trình ảnh của d qua phép quay tâm O góc quay 
[image: image128.wmf]p
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[image: image129.wmf]+-=

520

xy


B. 
[image: image130.wmf]-+=

530

xy


C. 
[image: image131.wmf]-+=

520

xy


D. 
[image: image132.wmf]++=

520

xy


Câu 6: Cho hình bình hành ABCD. Phép tịnh tiến 
[image: image133.wmf]AB
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 biến:


A/. D thành C. 


B/. C thành D.


C/. B thành A.


D/. A thành D.

Câu 7: Trong mặt phẳng Oxy, cho điểm 
[image: image134.wmf](
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[image: image135.wmf](

)

=-

r

2;3

v

 là:

A. 
[image: image136.wmf](

)

--

'3;1

M


B. 
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Câu 8: Cho 
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 và điểm 
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. Biết M’ là ảnh của M qua phép tịnh tiến 
[image: image142.wmf]v
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A/.
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B/. 
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C/. 
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D/. 
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Câu 9: Cho 
[image: image147.wmf](
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 và đường tròn 
[image: image148.wmf](
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C/. 
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D/. 
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Câu 10. Trong mp Oxy cho đường thẳng d có pt 4x – 5y + 2 = 0. Để phép tịnh tiến theo 
[image: image156.wmf]v

r

 biến đt d thành chính nó thì 
[image: image157.wmf]v
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 phải là vectơ nào sau đây:


A. 
[image: image158.wmf](
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Câu 11: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng 
[image: image162.wmf]-+=
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. Ảnh của đường thẳng 
[image: image163.wmf]d

 qua phép tịnh tiến theo 
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A. 
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Câu 12:Cho phép vị tự tâm O, tự tỉ số 
[image: image169.wmf]=-
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biến điểm M thành điểm M’. Đẳng thức nào sau đây đúng 
A. 
[image: image170.wmf]=
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C. 
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Câu 13:Trong mặt phẳng Oxy, cho điểm 
[image: image174.wmf](
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. Ảnh của điểm A qua phép vị tự tâm O tỉ số 
[image: image175.wmf]=

2

k

 có tọa độ là:
A. 
[image: image176.wmf](
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B. 
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C. 
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D. 
[image: image179.wmf](
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Câu 14. Trong mp Oxy cho đường thẳng d: x -3y – 4= 0. Hỏi phép vị tự tâm O tỉ số k = -2 biến đường thẳng d thành đường thẳng  nào trong các đt sau:


A. x -3y +12 = 0         B.  x -3y + 8 = 0              C.  x -3y – 8 = 0               D.  x -3y = 0

Câu 15.  Cho ba ®iÓm A(-2;5), B(6;1), C(4;-3). Xét phép quay 
[image: image180.wmf](
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biến tam giác ABC thành tam giác A’B’C’.  Tọa độ tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác A’B’C’ là:

A. 
[image: image181.wmf](
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                           B. 
[image: image182.wmf](
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[image: image183.wmf](
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PHẦN II:TỰ LUẬN(4Đ)

Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng d: 3 x – 2y +  5 = 0 và đường tròn 
[image: image185.wmf](
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a/Tìm ảnh của đường thẳng  
[image: image186.wmf]d

 qua phép tịnh tiến theo véctơ  
[image: image187.wmf](1;4)
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b/ Viết phương trình đường tròn 
[image: image188.wmf](
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là ảnh của 
[image: image189.wmf](
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 qua phép quay 
[image: image190.wmf](
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c/Tìm đường tròn 
[image: image191.wmf]()
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 là ảnh của đường tròn 
[image: image192.wmf]()
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 qua phép vị tự tâm 
[image: image193.wmf](1;4)
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[image: image194.wmf]2
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TRẮC NGHIỆM:

1a 2c 3b 4b 5d 6a 7c 8d  9b 10d 11c 12a 13c 14b 15d
HỌ VÀ TÊN:…………………………………     ĐỀ KIỂM TRA 1 TIẾT HH 11 – CI.1

LỚP:…… ĐIỂM……………………………..

I. TRẮC NGHIỆM(6Đ): 

1/ Cho hình bình hành ABCD,  phép tịnh tiến theo 
[image: image195.wmf]AB

 biến:

 a/ B thành A            b/ C thành D             c/ D thành C              d/ C thành B

 2/ Đường tròn sẽ không thay đổi bán kính khi ta thực hiện liên tiếp các phép nào sau đây:

 a/ Thực hiện phép tịnh tiến rồi thực hiện liên tiếp phép vị tự tỉ số k = -1.

 b/ Thực hiện phép quay rồi thực hiện liên tiếp phép vị tự tỉ số k = 2.

 c/ Thực hiện phép dời hình rồi thực hiện liên tiếp phép vị tự tỉ số k = -2.

 d/ Thực hiện phép đồng dạng tỉ số k = 2  rồi thực hiện liên tiếp phép dời hình bất kỳ.

3/ Có bao nhiêu phép quay tâm O, góc quay 
[image: image196.wmf]p

a

a

2

0

,

£

<

, biến tam giác đều tâm O thành chính nó:

  a/  1                               b/ 2                            c/ 3                           d/ 4

4/ Cho 
[image: image197.wmf]C
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 a/ 
[image: image198.wmf]BC
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[image: image199.wmf]BA
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[image: image200.wmf]BC
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[image: image201.wmf]BA
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5/ Cho O là trung điểm của đoạn thẳng AB. Chọn khẳng định sai: 

 a/ 
[image: image202.wmf]B
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       c/ 
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  d/ 
[image: image205.wmf]O
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6/ Phép đồng dạng tỉ số 2 biến:

 a/ Góc thành góc bằng nó                        b/ Đường tròn thành đường tròn có cùng bán kính

 c/ Tam giác thành tam giác bằng nó        d/ Hình vuông thành hình vuông bằng nó

7/ Trong mặt phẳng Oxy, cho M(-3; 0), 
[image: image206.wmf]'
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 a/ M’(1; 1)                      b/ M’(-1; 1)            c/ M’(1; -1)           d/ M’(-1; -1)

8/ Trong mặt phẳng Oxy, cho M(-1; 2), 
[image: image207.wmf]'
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 a/ M’(-2; -1)                      b/ M’(2; 1)            c/ M’(2; -1)           d/ M’(-2; 1)

9/ Trong mặt phẳng Oxy, cho M(2; -3), 
[image: image208.wmf]'
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 a/ M’(-4; -6)                      b/ M’(4; -6)            c/ M’(4; 6)           d/ M’(-4; 6) 

10/ Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng 
[image: image209.wmf]D

: x – 2y + 3 = 0 và 
[image: image210.wmf])
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[image: image211.wmf]D

 là ảnh của đường thẳng d nào sau đây qua 
[image: image212.wmf]v
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:

 a/ x – 2y – 2 = 0              b/ 2x + y – 4 = 0               c/ x – 2y + 8 = 0        d/ 2x + y – 6 = 0

11/ Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn ( C ): 
[image: image213.wmf]4
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 và 
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. Ảnh của đường tròn ( C ) qua 
[image: image215.wmf]v
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 là đường tròn ( C’) có phương trình là:

a/ 
[image: image216.wmf]4
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12/ Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn ( C ): 
[image: image220.wmf]1
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. Ảnh của đường tròn ( C ) qua 
[image: image221.wmf])
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 là đường tròn ( C’) có phương trình là:

a/ 
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13/ Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn ( C ): 
[image: image226.wmf]2
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. Ảnh của đường tròn ( C ) qua 
[image: image227.wmf])
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 là đường tròn ( C’) có phương trình là:

a/ 
[image: image228.wmf]2
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14/ Trong mặt phẳng Oxy, cho M(-4; -4), 
[image: image232.wmf]'
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 a/ M’(
[image: image233.wmf]2
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15/ Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn ( C ): 
[image: image235.wmf]5
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. Ảnh của đường tròn ( C ) qua phép đồng dạng có được bằng cách thực hiện liên tiếp
[image: image236.wmf])
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 là đường tròn ( C’) có phương trình là:

 a/ 
[image: image238.wmf]10
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[image: image241.wmf]20

)

6

(

)

2

(

2

2

=

+

+

+

y

x


II. TỰ LUẬN(4Đ):

    Câu 1:  Cho đường tròn (C) có phương trình 
[image: image242.wmf]0
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.

      a/ Tìm tọa độ tâm I và tính bán kính của đường tròn (C).

      b/ Tìm tọa độ I’ là ảnh của I qua phép vị tự tâm O tỉ số 
[image: image243.wmf]2

1

.

     c/ Viết phương trình đường tròn (C’) là ảnh của (C) qua phép vị tự tâm O tỉ số 
[image: image244.wmf]2

1

.

Câu 2: Cho hình bình hành ABCD có A, D cố định. Điểm C thay đổi trên đường thẳng d. Tìm tập hợp điểm B.

Đáp án HH 11 chương I 

	1c
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	4b
	5d
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	7b
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	9d
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	11c
	12d
	13c
	14b
	15c
	
	
	
	
	


Tự luận: 

Câu 1: a/ (0,5 đ) Tâm I(-2; 3)

               (0,5 đ)  bán kính R = 
[image: image245.wmf]15


            b/ (1 đ) I’( -1; 3/2)

            c/ (1 đ)
[image: image246.wmf]4
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Câu 2: (1 đ) + Phép tịnh tiến theo vector DA biến C thành B

                    + Kết luận

HỌ VÀ TÊN: ........................................................................ Lớp 11/9.KIỂM TRA 1 TIẾT         Thời gian làm bài : 45’

PHẦN TRẮC NGHIỆM: (6,0 điểm)

Câu 1: Trong mặt phẳng Oxy. Khẳng định nào sau đây sai?

A.  Phép vị tự là phép biến hình 

B.  Phép quay là phép dời hình


C.  Phép vị tự là phép dời hình

D.  Phép quay là phép đồng dạng

Câu 2: Trong các khẳng định sau có bao nhiêu khẳng định đúng?

I) 
[image: image247.wmf](
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             III) 
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	A.  2
	B.  1
	C.  3
	D.  0


Câu 3: Trong mpOxy. Ảnh của đường thẳng 
[image: image250.wmf]d:3x2y70
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 qua phép đồng dạng F có được khi thực hiện liện tiếp 2 phép tịnh tiến theo 
[image: image251.wmf](
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 và phép vị tự tậm O tỷ số -4 có phương trình là?

A.  
[image: image252.wmf]3x2y90
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B.  
[image: image253.wmf]3x2y70
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C.  
[image: image254.wmf]3x2y240
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D.  
[image: image255.wmf]3x2y120

++=


Câu 4: Ảnh của điểm M(
[image: image256.wmf]3
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; 1) qua phép quay tâm O(0 ; 0), góc quay 600 là điểm M’ có tọa độ: 

A.  
[image: image257.wmf](
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[image: image259.wmf](
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D.  
[image: image260.wmf](
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Câu 5: Đường thẳng nào sau đây qua phép vị tự tâm I(3; -2), tỉ số k = -2 biến thành chính nó?

A.  
[image: image261.wmf]x3y50
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B.  
[image: image262.wmf]x3y90
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C.  
[image: image263.wmf]x3y20
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D.  
[image: image264.wmf]x3y70
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Câu 6: Trong các khẳng định sau, có bao nhiêu khẳng định đúng?


[image: image265.wmf](
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	A.  1
	B.  2
	C.  3
	D.  0


Câu 7: Cho tứ giác đều ABCD tâm O. Có bao nhiêu phép quay 
[image: image266.wmf](
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 biến tứ giác đều thành chính nó.

	A.  4
	B.  1
	C.  3
	D.  2 


Câu 8: Trong mpOxy. Ảnh của đường thẳng d: 2x - y + 1 = 0 khi thực hiện liên tiếp 2 phép đồng dạng: phép tịnh tiến theo 
[image: image267.wmf](
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 và phép quay tâm O, góc quay 1800 có phương trình là?

	A.  2x - y + 4 = 0
	B.  2x - y - 11 = 0
	C.  2x - y - 4 = 0
	D.  2x - y + 7 = 0


Câu 9: Trong mặt phẳng Oxy cho đường thẳng 
[image: image268.wmf]:2x3y40
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 và 
[image: image269.wmf](
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. Khi đó đường thẳng d có phương trình là:  A.  
[image: image270.wmf]2x3y80
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B.  
[image: image271.wmf]2x3y20
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C.  
[image: image272.wmf]2x3y80
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D.  
[image: image273.wmf]2x3y40
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Câu 10: Phép tịnh tiến theo vectơ nào sau đây biến đường thẳng d: 
[image: image274.wmf]3xy20
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 thành đường thẳng d’: 
[image: image275.wmf]3xy10
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B.  
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C.  
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D.  
[image: image279.wmf](
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Câu 11: Trong mặt phẳng Oxy. Trong các khẳng định sau khẳng định nào đúng?

A.  Phép vị tự 
[image: image280.wmf](
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 không bảo tồn khoảng cách giữa hai điểm bất kỳ

B.  Phép vị tự 
[image: image281.wmf](
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 biến đường thẳng thành đường thẳng trùng với nó.

C.  Phép vị tự 
[image: image282.wmf](
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 biến đường tròn bán kính R thành đường tròn bán kính 
[image: image283.wmf]R

-


D.  Phép vị tự 
[image: image284.wmf](
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 biến đường thẳng thành đường thẳng song song với nó.

Câu 12: Trong mặt phẳng Oxy, qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image285.wmf](
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, đường tròn 
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)

(

)

(

)

22

C:x2y39

-++=

 là ảnh của đường tròn nào sau đây ? 

A.  
[image: image287.wmf](
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    B.  
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Câu 13: Trong mặt phẳng Oxy, cho điểm M tùy ý và cho vectơ 
[image: image291.wmf]a

r

. Quy tắc nào sau đây là một phép biến hình? 

A.  Quy tắc lấy điểm M’ sao cho 
[image: image292.wmf]MM'2
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B.  Quy tắc lấy điểm M’ sao cho 
[image: image293.wmf]MM',a
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 vuông góc

C.  Quy tắc lấy điểm M’ sao cho 
[image: image294.wmf]MM',a
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 cùng phương

D.  Quy tắc lấy điểm M’ sao cho M’ đối xứng với M qua giá của vectơ 
[image: image295.wmf]a
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Câu 14: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường thẳng 
[image: image296.wmf]d:2x3y60
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. Ảnh của đường thẳng d qua phép quay tâm O góc quay 2700 là đường thẳng d’ có phương trình là:

A.  
[image: image297.wmf]3x2y60
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B.  
[image: image298.wmf]2x3y40
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C.  
[image: image299.wmf]3x+2y40
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D.  
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Câu 15: Trong mặt phẳng Oxy, cho 5 phép biến hình sau: 
[image: image301.wmf](
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	A.  3
	B.  2
	C.  4
	D.  1


PHẦN TỰ LUẬN: (4,0 điểm)

Bài tập: Trong mặt phẳng Oxy, cho đường tròn (C): 
[image: image302.wmf](
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1) Tìm ảnh của điểm M(5; 2) qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image303.wmf](
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2) Viết phương trình đường thẳng d là ảnh của đường thẳng 
[image: image304.wmf]:2350

xy
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 qua phép quay tâm I(2; 5), góc quay 2700.

3) Viết phương trình đường tròn (C’) là ảnh của (C) qua phép vị tự tâm I(2; -3), tỉ số k = 2.

KIỂM TRA 11 LẦN 2

I. Trắc nghiệm khách quan

Câu 1: (NB) Phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image305.wmf]0
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 biến đường đường tròn (O, R) thành đường tròn (O', R'). Kết luận nào sau đây là đúng:

*A. R = R'

B. R > R'

C. R < R'

D. R' = |k|R

Câu 2: (NB) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image306.wmf](
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 thành điểm 
[image: image308.wmf](
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. Kết luận đúng là:

A. 
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D. 
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Câu 3: (NB) Cho hình chữ nhật ABCD có tâm O. Phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image313.wmf]CD

 biến điểm B thành điểm nào?

A. điểm O

*B. điểm A

C. điểm D

D. điểm C

Câu 4: (TH) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho điểm M(-1; 2). Ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image314.wmf](
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 là điểm nào trong các điểm sau?

A. (- 4; 0)

B. (2; 0)

C. (4; - 4)

*D. (- 4; 4)

Câu 5: (VD) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho đường thẳng d có phương trình 
[image: image315.wmf]0
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. Ảnh của đường thẳng d qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image316.wmf])
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 là đường thẳng có phương trình:

*A. 
[image: image317.wmf]0
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B. 
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C. 
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Câu 6: (TH) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho điểm M'(-2; 3) và điểm M. Biết rằng M' là ảnh của điểm M qua phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image321.wmf])
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. Tọa độ điểm M là:

A. (1; - 2)

B. (5; - 8)

C. (- 5; 8)

*D. (-3;  2)

[image: image1.wmf]u
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Câu 7: (NB) Cho tam giác đều ABC có trọng tâm I như hình vẽ. Phép quay tâm I, góc quay -1200 biến điểm C thành điểm nào?

A. điểm B



*B. điểm A



C. điểm I



D. điểm C

Câu 8: (NB) Cho đoạn thẳng AB có độ dài 6cm. Phép quay tâm B, góc quay bằng - 20 biến đoạn thẳng AB thành đoạn thẳng có độ dài bằng:

A. 3cm

B. 4cm


C. 12cm

*D. 6cm

Câu 9: (TH) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, phép quay tâm O góc quay 900 biến một điểm M nằm trên tia đối của tia Ox thành điểm M'. Khi đó:

*A. M' nằm trên tia đối của tia Oy
B. M' nằm trên tia đối của tia Ox
C. M' nằm trên tia Oy
D. M' nằm trên tia Ox
Câu 10: (TH) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy cho điểm N(5; - 2). Phép quay tâm O, góc quay - 900 biến điểm N thành điểm nào sau đây?

A. (- 2; 5)


B. (2; 5)

*C. (- 2; - 5)


D. (2; - 5)

Câu 11: (VD) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, phép quay 
[image: image322.wmf](
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 biến đường thẳng d: 
[image: image323.wmf]0
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 thành đường thẳng có phương trình là:

A. 
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*B. 
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D. 
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Câu 12: (TH) Phép vị tự với tỉ số vị tự              k = -3 biến góc có số đo 300 thành góc có số đo bằng bao nhiêu?

*A. 300

B. 900


C. 100


D. - 900
Câu 13: (NB) Cho phép vị tự tỉ số k biến điểm M và N thành điểm M' và điểm N'. Kết luận đúng là:

A. 
[image: image328.wmf]MN
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C. M'N' = kMN
*D. 
[image: image330.wmf]MN
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Câu 14: (TH) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, phép vị tự tâm O, tỉ số k = - 4 biến đường tròn tâm O, bán kính R = 8 thành đường tròn tâm O có bán kính bằng R'. Kết luận đúng là:

A. 
[image: image331.wmf]8
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*B. 
[image: image332.wmf]32
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C. 
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D. 
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Câu 15: (VD) Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, phép vị tự 
[image: image335.wmf](
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 biến điểm I(-1; 2) thành điểm nào trong các điểm sau:

*A. (4; - 8)

B. (1/4; -1/2)

C. (- 5; -2)

D. (- 4; 8)

II. Phần tự luận: Trong mặt phẳng tọa độ Oxy, cho hai điểm A(3; - 1), B(0; 2) và đường tròn (C): 
[image: image336.wmf](
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1/ Xác định tọa độ vectơ 
[image: image337.wmf]u

 biết rằng phép tịnh tiến theo vectơ 
[image: image338.wmf]u

 biến điểm A thành điểm B. (1đ)

2/ Viết phương trình đường tròn (C1) là ảnh của đường tròn (C) qua phép 
[image: image339.wmf](
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3/ Viết phương trình đường tròn (C2) là ảnh của đường tròn (C) qua phép 
[image: image340.wmf])
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4/ Xác định k biết rằng phép vị tự tâm A, tỉ số k biến điểm B thành một điểm nằm trên đường thẳng d: x - 3y + 1 = 0. (1đ)
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